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Cho¢ lasery sa z nami juz od ponad pigcédziesigciu lat ich rozwdj trwa w najlepsze. Na
szczegdlng uwage zastuguja lasery bedace zrodtem ultakrotkich impulsow (107°-107* sekundy).
Tak krotkie impulsy pozwalaja na obserwacje ultraszybkich procesow, takich jak te zachodzace w
czasteczkach chemicznych. Na bardzo dokladng obrobke materiatow — np.: cigcie ogniw
stonecznych. A takze maja swoje zastosowanie w medycynie.

W modzie s3 w szczegdlnos$ci dziatajace stabilnie lasery dajace impulsy o duzej energii i
pracujace z duzg czestoscig, a wiec dostarczajace wielu impulsow w ciggu sekundy. Dodatkowym
waznym parametrem jest niska cena. Nadzieje na spelnienie wszystkich tych wymogow dajg nam
lasery §wiattowodowe.

W takich laserach $wiatlo jest efektywnie odseparowane od $wiata zewnetrznego - rozchodzi si¢
we wiloknie swiattowodowym. Witoknie, ktore mozna grzac¢ i mrozi¢, trzasé, a takze do pewnego
stopnia wygina¢ bez wplywania na podrozujacy w srodku impuls. Zupehie inaczej jest z laserami,
w ktorych swiatlo porusza si¢ w powietrzu 1 odbija si¢ od zamocowanych mechanicznie luster. Jesli
chodzi o odporno$¢ na warunki zewnetrzne te drugie nie s w stanie stang¢ w szranki z laserami
$wiattowodowymi.

Lasery s$wiattowodowe maja jednak problem z energig. Impulsy o energiach nawet kilku
nanodzuli umieszczone w malutkim rdzeniu swiattowodu masowo doprowadzaja znajdujace si¢ na
ich drodze czasteczki szkta do drgan (rozpraszanie Ramana). Koszt tej interakcji to powolna zmiana
koloru $wiatla z ktorego sktada sie impuls z podczerwonego (~ 1.03 um w laserze iterbowym) na
jeszcze bardziej podczerwone (~ 1.07 um) . Najgorsze jest jednak to, ze jeszcze zanim impuls
opusci zaburzony przez siebie obszar drgajacych czasteczek sam odczuwa skutki zaburzenia —
przestaje by¢ stabilny.

To rozczarowujace — na co nam laser odporny na grzanie i drgania skoro jego wewnetrzne
niestabilno$ci powoduja, ze kolejne impulsy, ktore produkuje, sg do siebie niepodobne? Problem
wymaga rozwigzania. Pierwszy, bardzo skuteczny pomyst, ktory juz sprawdziliSmy — zmniejszy¢
energi¢ impulsu — jest mato satysfakcjonujacy. Pora na nastepny krok — nasz projekt.

Wydajno$¢ rozpraszania Ramana, wydajno$¢, z jaka impuls doprowadza czasteczki do drgan,
zalezy od natg¢zenia §wiatta, a wiec od kombinacji czasu trwania impulsu, jego energii i pola
powierzchni, przez jaka si¢ przeciska — powierzchni rdzenia swiattowodu. Im wigksza powierzchnia
tym mniejsza szansa na rozproszenie. Stad nasuwa si¢ rozwigzanie - uzy¢ $wiattowodow o
wiekszych rdzeniach. Rozwigzanie wydaje si¢ proste, lecz nikt na §wiecie jednak jeszcze go nie
probowat, dlaczego? Po pierwsze §wiattowody nie bez powodu majg mate rdzenie, §wiattowod o
duzym rdzeniu musi mie¢ specjalnie dobrane wspotczynniki zatamania plaszcza oraz rdzenia
inacze] nasz laserowy impuls rozpadnie si¢ na kilka impulsow podrézujacych z roéznymi
predkosciami (na kilka modow S$wiattowodu). Musimy, wiec uzy¢ specjalnie zaprojektowanych
swiattowodéw o duzym rdzeniu. Po drugie lasery $wiattowodowe sa na tyle skomplikowane, ze
musimy si¢ postuzy¢ modelowaniem komputerowym by wybra¢ dobre dlugosci poszczegdlnych
odcinkow $wiattowodow 1 parametry elementow $wiattowodowych takich jak filtry 1 sprzegacze,
ktore takze znajduja sie we wnece.

To nie bedzie nasz pierwszy laser §wiattowodowy — mamy w tej dziedzinie dobre doswiadczenia.
Umiemy dobrze mierzy¢ parametry ultrakrotkich impulséw i modelowac konstrukcje laserowe.
Oczekujemy, ze dzigki temu pobijemy nowe rekordy energii impulsu i zrozumiemy dziatanie
laserow swiattowodowych jeszcze lepie;j.



